



BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICĂȘCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPĂRHIIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI

† Episcopul Dr. Iosif Tr. Badescu.

Biserica ortodoxă română, a îmbrăcat iarăși haină de jale, căci în 11 Iulie a. c. blândul Episcop dela Căransebeș a trecut la viața vecinică. S'a stins ca o lumină lină în etate de 75 de ani la locuința sa din Caransebeș. Cu defunctul dispăre din rândurile arhierilor noștri încă o figură intrasigentă, care în vremurile de opresiune maghiară a luptat cu multă însuflețire pentru apărarea Bisericii noastre și așezămintelor ei. Fire modestă, retrasă de zgomotul lumii, a trăit o viață ascetică disciplinată și dedicată cu totul muncii de birou, unde a trăit o viață întreagă. Bun ortodox și român înflăcărat și-a iubit cu căldură Biserica și neamul.

Dela înființarea eparhiei Caransebeșului, răposatul a fost al patrulea episcop. În toată activitatea sa, s'a străduit să conducă destinele eparhiei Caransebeșului, în spiritul nemuritorului Șaguna, moștenit dela vrednicii săi antecesorii: Ioan Popazu, Nicolae Popea și Miron Cristea.

Pătruns de adevărul ce zace la temelia Bisericii ortodoxe, a sfătuit necontentit pe preoții și eparhioșii săi, să-și găsească mângăere la altarul sf. noastre Biserici.

Mai presus de toate însă P. S. Sa Episcopul Badescu a fost un prelat înzestrat cu o cultură frumoasă și stăpân pe un caracter, care în fața adevărului n'a cedat nimănui.

Ne asociem și noi la jalea eparhiei Caransebeșului, aducând tributul nostru de stimă și Venerațiune P. Sfințitului Episcop decedat Iosif, rugând pe bunul Dumnezeu să-l facă părtaş de fericirea vieții vecinice.

Date biografice.

S'a născut în 15 Maiu 1858 în comuna Șopotul-vechiu din valea Almăjului, județul Severin, unde tatăl său Iosif a funcționat ca învățător, iar mai târziu ca preot în Ogradena, apoi în Eșelnița. În botez a primit numele de Traian. Școala primară a absolvat-o în Eșelnița și Orșova. Studiile secundare le-a urmat în Caransebeș, Lugoj și Seghedin, unde a dat și examenul de maturitate. S'a înscris apoi la universitatea din Budapesta, la filosofie. După un an trece la drepturi, pe cari le absolvă în anul 1884.

După terminarea studiilor juridice intră în serviciul statului, însă vocațiunea îl face să se retragă de șgomotul lumii și să-și închine întreaga sa viață bineului bisericii și neamului său. Episcopul de fericită pomenire Ioan Popasu îl trimite la universitatea din Cernăuți, unde în anul 1889 este promovat doctor în teologie.

A intrat în serviciul diecezei ca secretar consistorial în 23 Septembrie 1889. Hirotonit — ca celib — diacon în 21 Octombrie 1890, hirotesit protodiacon în 6 Ianuarie 1893, iară presbiter hirotesit în 6 Ianuarie 1899. A servit deci ca diacon peste opt ani. În calitate de secretar până în 7 Februarie 1909. A trecut apoi la senatul bisericesc, unde a lucrat până la hirotonirea sa întru arhieru. Din 31 Martie 1899 a servit și de cassar până în 2 Decembrie 1906. A purtat și sarcina de referent în senatul școlar din anul 1899 până în 17 Februarie 1904. Deci a fost timp când a plinit serviciul deolală ca secretar, cassar, referent școlar și în senatul bisericesc. În 1902 Dumineca Sfinților Părinți, a intrat în tagma monahală, primind numele „Iosif”, iar în

1913, Marșta Sfințelor Paști, a fost hirotosit, protosin- cel, tot de fericitul episcop Nicolae Popea.

În 29 Iunie 1909, sinodul eparhial elec- toral sub presiunea arhimandritului vicar episcopesc Filaret Musta, ca mandatar metropolitan, l-a ales e- piscop al eparhiei Caransebeșului. Această alegere n'a obținut aprobarea guvernului unghures din Buda-pesta respective a regelui Ungariei Francisc Iosif I., din cauza naționalismului intransigent al nou alesului e- piscop și astfel Dr. Iosif Traian Badescu a rămas mai departe protosincel.

În anul școlar 1917/18 pe lângă agendele sale de asesor la senatul bisericesc a provăzut și agendele de director la institutul teologic, propunând dogmatica și exegeza Testamentului nou în cursul al III-lea și celiu vechiu în cursul I.

În 25 Decembrie, Nașterea Domnului 1919, a fost hirotosit arhimandrit de I. P. S. Sa. metropolitanul primat, actual patriarh Dr. Miron E. Cristea, când a venit la Caransebeș spre a-și lua rămas bun dela e- parhia Caransebeșului.

În 8/21 Martie 1920 a fost ales a doua oară e- piscop în sinodul eparhial extraordinar. Alegerea fiind confirmată de Majestatea Sa Regele Ferdinand I. al României întregite a fost hirotont și instalat în cate- drala din Caransebeș în 27 Septembrie 1920; iar în 16 Martie 1921 a avut loc investitura din partea Majes- tății Sale Regelui Ferdinand I. în palatul regal din București.

Inmormântarea.

Amăsurat prevederilor regulamentare pentru lua- rea dispozițiilor impuse de importanța momentului, Consiliul eparhial s-a întrunit îndată, Marți la orele 11, sub prezidiul P. O. D. protopresbiter Andreu Ghi- diu, ca președinte al consiliului eparhial. Aci s'a luat hotărâre cu privire la înmormântare.

Pentru a fi spus la vederea poporului credin- cios, corpul neînsulețit a fost dus încă în aceeași zi Marți la orele 7 d. a. în cadrul unui serviciu religios, la biserica catedrală, și pus pe catafalc. Serviciul a fost oficiat de un sobor de cinci preoți.

De Marți până Joi dimineața biserica a fost loc de pelerinaj, unde veniau și plecau credincioșii vădu- viți de arhiereu... Tot timpul acesta s'au săvârșit stâlpi, iar teologii au citit cuvintele Sfintei Scripturi...

Joi dimineața la orele 9 s'a oficiat sfânta liturgie. În prezența I. P. S. Arhiepiscop și Metropolitan Dr. Ni- colae Bălan, a pontificat P. S. Arhiereu Dr. Andrei Magier, I. I. P. P. C. C. Lor arhimandritul Policarp Morușca stareț la mănăstirea Hodoș-Bodrogului, Dr. Iustin Suciu profesor la Teologia din Arad și Dr. Va- silie Lăzărescu prof. la Teologia din Oradea-mare; P. O. D. protopresbiteri Traian Oprea din Vârșeț și Virgil Musta din Oravița; preoții Pop, D. Anușoi, Bo- loloi, Draghina, Iana, V. Iclozan, I. Muntean, proto-

diaconii Dr. Ioan Vască rector al Academiei Teologice din Cluj, Ioan David profesor la Academia din Caran- sebeș și diaconul Nicolae Popovici profesor la Aca- demia Teologică din Sibiu.

Ecteniile și celelalte responsuri liturgice au fost date de corul Catedral condus de preotul Petru Ban- cea din Caransebeș.

După sfânta Liturgie a urmat prohodul, care s'a săvârșit de ieromonahul Macarie Gușcă dela mănăs- tirea „Izvor“ dela Valea Godinova. Aceasta după do- rința răposatului arhiereu, pe care Consiliul eparhial respectuos față cu memoria episcopului, și-a ținut de datorie să o onoreze!... Și tot după dorința sa nu s'au rosit cuvântări și nu s'au adus coroane.

Terminat prohodul, s'a format conductul. Înainte sfânta Cruce purtată de diaconul Teodor Roșca îm- brăcat în ornate negre, apoi Coroana arhierească și decorațiile purtate de câte un preot, praporii, copiii de școală, pompierii voluntari ai orașului, preoții par- ticipanți, dintre cari doisprezece l-au purtat pe brațe, alți douăzeci l-au însoțit îmbrăcați în ornate luminate, Corul Catedral și al Reuniunii, Corul Filarmoniceii din localitate, ieromonahul celebrant, apoi sicriul urmat de membrii familiei, I. P. S. metropolitan Nicolae, P. S. arhiereu Andrei și Inalt Prea Cuviosii arhimandriți membrii Consiliului eparhial și ai Adunării eparhiale, delegații bisericilor și anume P. S. Arhiereu Boroș dela Lugoj, P. O. Costici Slobodan vicar dela Timi- șoara, P. O. Mihai Păcășian dela Arad. Dl secretar general al Ministerului de Instrucție și Culte Emanoil Bucuță, al Inspectoratului Timișoara șef inspector Sabin Evușian etc. etc.

Conductul a parcurs drumul dela biserică, în jos pe strada Episcop Popea până la Casa protopopească, de aici prin strada Traian Doda prin piață și la stânga pe strada Liceului în sus până la capul podului dela Caransebeșul-nou unde sicriul s'a introdus într'un alt sicriu de lemn, și pus într'un auto-car a fost transpor- tat la Eșelnița spre înmormântare în cimitirul de acolo.

Membrii familiei și câțiva delegați ai Eparhiei și din oraș, cu două autobuse, au însoțit până în satul și respective la locul înmormântării rămășițele răposatului Episcop.

Jubileu de 50 de ani.

Ziua Sf. M. Mucenic Gheorghe din a. c. a fost pen- tru biserica ortodoxă din Izvin o întretă sărbătoare.

Pe lângă hramul bisericii, care se prăznuiește în deosebi în Banat, biserica din Izvin alături de pa- tronul său Sf. Ap. Toma a prăznuit împlinirea a 50 de ani dela înjghebură corului *Reuniunii de cântări și muzică* a plugarilor.

Dacă și azi când oamenii se cultivă și se dis- trează prin cinematograful, teatru, muzica feluritelor in-

strumente, radio și tot ce progresul cultural poate să inventeze, cu multă plăcere ascultă un cor bun, cu cât mai vârtos acum 50 de ani când poporul ce ședea în întunec și în umbra analfabetismului a gustat farmecul cântării executată de cor.

Dacă azi și cel mai mic sat al Banatului își are corul său, acum 50 de ani exista pe lângă corul chizătaului, corul bis. din Izvin alcătuit de răposatul învățător Ioan Mateica.

La 8 ani după ce acest învățător harnic își inițiază elevii în tainele scriscătului, la anul 1883 formează cu el corul bisericesc care prin concerte și serate culturale strânge un fond cu care la anul 1894 zidește casa culturală din Izvin. Inv. I. Mateica a condus corul timp de 20 de ani, apoi îl urmează ginerele său învățătorul Ștefan Ștefanu care acum împlinește 30 de ani de conducere a corului bis. și stă în fruntea societăților culturale: Fanfara și societatea de lectură.

Laudă se cuvine vouă harnici ploneri ai culturii naționale și azi când prăznuim cu venerație 50 de ani de rodnică activitate, cu recunoștință privim spre voi eternizând memoria întemeietorului și manifestând stimă și iubire continuatorului de azi al operei începută înainte cu un jumătate de veac.

Au ținut să onoreze cu prezența lor frumoasă serbare a comunei Izvin Păr. protopop Țucra care celebrează Sf. Liturgie fiind asistat de preoții Șora, Ilie și Pelea. Răspunsurile liturgice au fost date de armoniosul cor Doina Banatului sub conducerea păr. Al. Bocșanu din Timișoara Păr. Protopop sfințește noul steag a corului ținând o cuvântare, arătând poporul simbolul sfânt pe care-l reprezintă flamura și îndeamnă pe coriști la muncă spre tot mai multă izbândă pentru idealul moral și cultural.

Corul a oferit oaspeților masă comună.

La ora 3 d. m. s-a ținut serbarea culturală unde corul Doina Banatul a delectat publicul cu frumoase cântări. Șt. Ștefan a expus activitatea corului timp de 50 de ani și salută oaspeții prezenți.

Păr. protopop în numele Sfintei biserici și a Prea Sfințitului Păr. Episcop Dr. Grigorie Gh. Comșa invocă binecuvântarea lui Dumnezeu asupra corului din Izvin.

la cuvântul Dl. Dr. Iuliu Coste fost prefect al Timișoarei, care în calitate de președinte al casei de educație națională face apologia cântecului și-și exprimă recunoștință față de întemeietorul și împreună lucrătorii corului, răposatul iar celor vii admirația sa Dl. Dr. Groșoreanu președinte al corului Doina Banatul, arată trecutul artistic al neamului nostru manifestat în toate ramurile, feliicită laudabila muncă depusă de aceia cari se nizuiesc să cultive sentimentele frumoase în sufletul poporului dela țară.

Ca încheiere preotul Ilie face o reprivire istorică începând cu anul 1360 decând se găsește o palidă

amintire despre existența comunei și ne conduce prin toate timpurile dovedind cu urme până la anul 1875 când se alege de învățător al comunei Ioan Mateica care înființează corul la anul 1823.

Aduce recunoștință ploasă fostului învățător I. Mateica.

Apoi analizează aptitudinile sufletești ale conducătorului actual și coriștilor săi, cari prin tânărul Nicolae Marcu îl dăruiesc un tablou cu portretele lor.

În fine aduce vii mulțumiri păr. protopop rugându-l a fi interpretul sentimentelor de devotament către Prea Sfințita Sa Păr. Episcop Grigorie urându-l sănătate întru mulți ani. (Corul intonează întru mulți ani)

Mulțumește Dlul Dr. I. Coste ca și marelui protector al bisericii și școlii din Banat, apoi Dlul Dr. Groșoreanu Dlul Dr. Lucian Georgevici, corului Doina Banatului care a venit să se bucure la serbarea de 50 de ani a corului din Izvin.

Oastea Domnului.

în al doilea congres, la praznicul Rusaliilor.

Cu mare entuziasm s'a ținut acest congres. Au sosit membri din mai multe părți ale țării, venind unii pe jos, sute de kilometri, alții cu trenul. După săvârșirea sf. Liturghii, în catedrala metropolitană din Sibiu, ostașii au făcut un pelerinaj la mormântul marelui mitropolit Andrei Baron de Șaguna dela Râșinari. Au predicat I. P. S. S. mitropolitul Nicolae al Ardealului; P. S. Vasile vicarul arhiepiscopesc; Arhim. Scriban; Lascarov-Moldoveanu; preoții: P. Chirica, Gh. Secas, A. Nanu, V. Onatu și alții. Multă însuflețire s'a manifestat în slujbele și cuvântările lor. Păr. Iosif Trifu trimite o frumoasă scrisoare de la Davos (Elveția) unde se află bolnav. În încheiere zice: „Dacă va fi în voia Domnului, cred că mă voi întoarce iarăși în rândurile oastei pentru a vă mai spune — prin foaie și cărți — ceea ce Duhul Domnului mi-a încredințat să vă spun. În această nădejde vă zic: la revedere“.

Urăm Oastei Domnului să fie *trîmbița de alarmă*, care să se audă dela un capăt la celalalt al țării și să cheme sub arpa bisericii ortodoxe, toată masa poporului drept-credincios român, în care zace credința strămoșească, adânc întărită, pentru ca să fie o pavază împotriva curentelor dușmane, cari stăpănesc multe suflete rătăcite, prinse de stihiiile lumii aceștia. Fie ca acest curent sănătos, să se întindă pe tot cuprinsul țării noastre, spre folosul Bisericii și a neamului.

Sanatorul dela Schitul Păltiniș.

În munții Rășinarului, în mijlocul codrului de brad, la 1400 m., altitudine, la 30 km. depărtare de Sibiu și 19 km. depărtare de cel mai apropiat sat, se află acest sanator, departe de șgomotul satelor și orașelor și încunjurat de pace. În apropierea lui o bisericuță frumoasă din lemn, unde oaspeții se pot închina zilnic Mântuitorului. Dela sanator în toate părțile pornesc poteci îngrijite. Oaspeților le stau la dispoziție diferite distracții, ca tenis, popice, radio, pian etc. Baie de puțină și acid carbonic.

Natura prin pozițiile ei variate și pitorești îți înalță sufletul, iar aerul curat, bogat în ozon, îți întărește plămâni.

În zilele călduroase de vară e cel mai plăcut loc climateric din țară, având întocmiri cu totul confortabile. Distanța dela Sibiu la sanator se face cu cursa de automobil zilnic pe un drum bine îngrijit. Sezonul se începe la 1 Iulie.

Prospecte și informațiuni cereți dela Consiliul arhiepiscopiei ort. rom. din Sibiu.

INFORMAȚIUNI.

Cel mai mare succes de librărie. În anul trecut America a trimis în lume treizeci de milioane biblîi, cari s'au răspândit prin societățile de propogandă religioasă și 7.500.000 ex. prin librării. Este cel mai mare succes. Cele mai populare cărți n'au atins un tiraj mai mare de un milion anual.

Biblia este tradusă în 700 de limbi și dialecte pe câtă vreme cea mai populară carte „Coliba Unchiului Tom” este tradusă numai în 23 limbi.

Aurul din lume. După datele Ministerului de finanțe american rezerva de aur din întreaga lume este de 7 miliarde 911,379.000 dolari. Până la război Statele Unite aveau un stoc de 4.188401.000 dolari, azi au 3.171.007.000 dolari, adică 40% la sută. Anglia are vre-o 800 milioane dolari, Franța—750 milioane; Japonia—640 milioane; Spania—480 milioane și Italia, Olanda și Germania la un loc vre-o 240 milioane dolari.

O biblie uriașă. Un tipograf american a lucrat 2 ani la tipărirea unei Biblîi uriașe, care are o greutate de 500 kg. Are 18.000 de pagini.

Preoteasă medic. — D-na *Acexandrina Ionescu*, soția Părintelui Dr. *M. Ionescu* dela biserica Cuibucu-Barză din București, și-a luat doctoratul în medicină și hirurgie.

Asociația preoteselor a deschis în București un bazar, la 14 Mai a. c., pentru ajutarea văduvelor și orfanilor de preoți. Este un șir de ani decând Asociațiunea lucrează vrednic în felul acesta și în altele. Astfel are un cămin pentru studenți la București și dă ajutoare studenților și studentelor fii și filce de preoți, ori pentru orfanii preoților, ca să poată merge vara la mare ori la Vălenii-de-Munte.

Odoarele bisericesti duse la Moscova și cari formau mândria Mitropoliei din București, se crede că nu vor mai putea fi recăpătate, cu tot pactul de neagresiune încheiat de curând cu Sovietele. Între aceste odoare de o valoare neasemuită, duse la Moscova deodată cu Tesaurul Băncii Naționale, cuprinde nouă mître, dintre cari unele cântăreau aproape un klg. și jumătate, numai aur curat, smaragde și diamante. Una dintre ele era împodobită cu 310 mărgăritare de mare preț. Apoi 38 de cruci și encolpioane arhieresti, încrustate cu diamante scilpitoare, mai multe cărje, sacosuri, stihare, omofoare, epitrafiele, mantile, covoare rare și scumpe, evangheliile îmbrăcate în aur și argint.

BIBLIOGRAFIE.

Dr Gh. G. Săndulescu,

Concepția creștină despre proprietate și dușmanii ei.

Tipografia Sf. Mănăstiri Neamțu, 1932. Prețul lei 75 pp. 160 (format mare).

Proprietatea fiind una dintre marile probleme controversate ale zilelor noastre, e dela sine înțeles că ea interesează toate păturile sociale și prin aceasta și pe membrii cari compun societatea. Discuțiile interminabile, purtate în jurul acestei probleme s'au sfârșit uneori — în mod provizor — prin forța brachială. Fericirea societății, despre care se crede de către unii că va veni odată cu rezolvarea unilaterală a problemei proprietății, s'a dovedit — și se dovedește azi — că este un vis irealizabil. Nici sistemul liberalist și nici antipodul său, sistemul socialist nu soluționează problema în mod mulțumitor. Și în cazul de față s'a dovedit că drumul de mijloc este singurul care duce la scop, iar pe acest drum ne pevățuiește numai creștinismul. Deci creștinismul singur, este în stare să rezolve în mod fericit problema proprietății. Autorul prin lucrarea sa a țintit tocmai dovedirea acestui adevăr, cece a și reușit să o facă într'un mod admirabil.

Lucrarea de față este teza de doctorat pe care Dl Săndulescu a susținut-o la Facultatea de Teologie din Cernăuți, în Iunie 1931. Considerând însă că pro-

blema tratată, interesează cercul cât mai larg al societății, dânsul s'a simțit îndemnat să o și tipărească, făcând astfel un real serviciu societății și mai ales bisericii.

Lucrarea — în afară de introducere, unde se expun: definiția proprietății, diferitele specii de proprietate și caracterul dreptului de proprietate — se împarte în 2 părți: *Partea I.* tratează despre liberalism și despre socialism (cu toate diviziunile sale) și arată falsitatea sistemelor lor referitoare la bunuri și la proprietatea acestora. *Partea II* tratează concepția creștină cu privire la proprietate, iar pentru a lămurii cât mai bine problema, o discută în amănunțime, vorbind despre origina proprietății — care se ridică până la Dumnezeu — despre proprietate în T. V., în T. N. și în literatura patristică. Doctrina creștină referitoare la proprietate conține: a) individualism, b) comunism moral și c) spiritualism transcendent.

În cele de mai sus, autorul examinând proprietatea din toate punctele de vedere, ajunge la concluzia că proprietatea particulară este o instituție legitimă și necesară, este un drept inerent naturii omului. Acest drept omul l-a exercitat din timpurile cele mai îndepărtate. Iusă „dreptul de proprietate nu este un drept absolut și nelimitat, acest drept aparține numai lui Dumnezeu. Sub acest raport omul nu este decât un administrator, întrucât dreptul său este circumscris de o serie de restricțiuni și datorii față de Dumnezeu și față de semenii.” (p. 153).

Creștinismul deci, dă o soluție reală și eficace problemei bunurilor și prin aceasta și problemei sociale.

Firul conducător al problemei se vede în această carte, dela un capăt la celălalt. Planul lucrării e întocmit cu pricepere, argumentele prin care elucidează problema sunt bine plasate și convingătoare, iar concluziile edificatoare. Cartea se citește cu ușurință și are darul de a lămurii problema proprietății din punct de vedere creștin, de acela cunoașterea ei este necesară pentru toți aceia care vreau să fie cât mai edificați asupra unei probleme atât de controversate. Mai ales preoții și viitorii preoți — având să lupte de multe ori cu elemente care privesc această problemă din alte puncte de vedere — vor profita mult prin citirea cărții Dlui Săndulescu.

* * *

Pământ sfânt. Cuvântări ocazionale. Carte de 164 pagini. Râmnicul Vâlcei de P. S. Sa Arhiepiscopul Nifon Craioveanul.

După ce ai deschis această carte simți o plăcere sufletească să-i savurezi ideile pline de viață și stilul ușor ce-o împodobesc. P. S. Sa Arhiepiscopul Nifon Craioveanul este cunoscut cititorilor noștri de prin anii 1922-23 când ca preot în București ne-a trimis

spre publicare mai multe articole din domeniul vieții noastre bisericesti. Cuvântările ocazionale ale P. S. Sale se recomandă singure. Cartea costa 40 lei.

No. 4153/1933.

Concurs de licitație minuendă.

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad publică concurs de licitație minuendă pentru darea în întreprindere a lucrărilor cu repararea casei din Arad, str. S. Tâmpa No. 8 (edificiul din curte).

Condițiile de licitație se pot vedea în cursul orelor oficiale dela 9-12 a. m. la Consiliul eparhial din Arad str. Consistorului No. 58 în cancelaria secției economice, de unde reflectanții la lucrări vor primi blanchete de deviz-ofertă pentru a le completa cu prețurile pentru lucrări și materiale. Deviz-ofertele închise în plic vor fi înaintate până în 26 Iulie a. c. ora 12 a. m.

Arad, din ședința Consiliului eparhial ținută la 27 Iunie 1933.

Consiliul Eparhial ort. rom.
Arad.

No. 4152/1933.

Concurs de licitație minuendă.

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad publică concurs de licitație minuendă pentru darea în întreprindere a lucrărilor cu repararea tencuelii și văruierea fațadei exterioară și interioară a casei cu etaj din Arad, str. Românilor No. 11.

Condițiile de licitație se pot vedea în cursul orelor oficiale dela 9-12 a. m. la Consiliul eparhial din Arad str. Consistorului No. 58 în cancelaria secției economice, de unde reflectanții la lucrări vor primi blanchete de deviz-ofertă pentru a le completa cu prețurile pentru lucrări și materiale. Deviz-ofertele închise în plic vor fi înaintate până în 26 Iulie a. c. ora 12 a. m.

Arad, din ședința Consiliului eparhial ținută la 29 Iunie 1933.

Consiliul Eparhial ort. rom.
Arad.

Nr. 4901/1933.

Concurs.

Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad publică concurs pentru întreprinderea lucrărilor de construire a unei case cu etaj pe intravilanul său din Arad str. Barițiu No. 27. Ofertele se vor face pe blanchete de devise ce se pot primi la secția economică a Consiliului eparhial, unde se pot vedea planurile și condițiile de licitație.

Deviz-ofertele completate cu prețurile lucrărilor și materialelor necesare, închise în plic se vor înainta la Consiliul eparhial din Arad str. Consistorului No. 58 până în 29 Iulie a. c. orele 12 a. m.

Arad, din ședința consiliului eparhial dela 28 Iunie 1933.

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad

Licitație minuendă.

În baza aprobării Ven. Cons. eparhial No. 4895/1933, în ziua de 30 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va ține licitație cu oferte închise în sala culturală din Șiria, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare internă și externă și de pictarea bisericii.

Prețul de strigare la renovări va fi: Lei 149.802, iar la pictură: Lei 59.000.

După desfacerea plicurilor, dela suma oferită se ține licitație minuendă.

Consiliul parohial lucrările le poate adjudeca unul singur antreprenor, sau la mai mulți, după aprecierea sa.

Licitanții nu vor putea pretinde nici un fel de spese pentru participare la licitație.

Licitanții vor depune în bani gata, ori în hârtie de valoare 5%, vadiu. Planul și devizul se pot vedea la oficiul parohial ort. rom. din Șiria. Licitantul, care va primi lucrarea în întreprindere va avea să suporte spesele devizului.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrările aceluși licitant, în care va avea mai mare încredere, fără privire la rezultatul licitației.

Consiliul parohial ort. rom. din Șiria.

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

Aviz școlar pe anul 1933-34.

În internatul diecezan de fete se primesc eleve de naț. română, cari cercetează liceul de fete al statului din Arad și șc. sup. de comerț.

Taxa de întreținere 10.000 Lei, se va plăti la casa consistorială ori la dir. Internatului în două sau 4 rate egale. La intrarea în internat trebuie achitat cel puțin 1 sfert din taxă și taxa de înscriere, medic și deteriorări.

Taxa pentru oarele particulare de muzică (plan, vioară) se va plăti anticipativ pe 3 luni.

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 Lei și deteriorări 100 Lei.

Anunțurile pentru primirea în internat se vor face dela 1 Aug. la 1 Sept. Fiecare elevă va prezenta 1. *Certificat școlar*, de clasa absolvată; 2. *Certificat medical*, că este deplin sănătoasă și 3. *Certificat dela comună că nu este acolo nici o epidemie*.

Fiecare elevă se va îngriji de cărți și revizitele școlare. Dir. Internatului nu ia în privința aceasta nici un angajament.

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafe, 2 cearșafe și 1 acoperitoare de pat, toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un covor la pat, 6 ștergări, 3 șervete, 2 cârpe de păhare, 2 cârpe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie, care rămâne internatului, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri, inel pentru șervet, *podșor pentru tacâmuri*, 2 păhare, 1 cârpă praf, piaptân rar și des, perie de dinți, de cap, de unghii, de halne și de ghețe, 1 păr. pantofi de casă, 2 păr. ghețe negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru pleptene și perii, un lighean.

Fiecare elevă este obligată să albă uniforma școlii la care urmează, 2 șorțe negre cu mâneci, 2 șorțe albe, pelerina uniformă, pălărie de larnă și primăvară. Toate acestea după modelul școlii.

Elevele să nu aducă obiecte de prisos.

Purtarea bijuteriilor și a altor obiecte de lux este interzisă.

Pentru banii lăsați la eleve, dir. int. nu ia nici o răspundere.

Elevele, cari rămân în restanță cu achitarea taxei, vor fi demise din internat în cursul anului.

*Diracțiunea internatului diecezan
de fete din Arad.*

3-3

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați că petițiunile de primire în Academia Teologică ort. rom din Arad, pentru anul școlar 1933/34, sunt a se înainta Consiliului Eparhial ort. rom. în Arad, până la 10 Septembrie 1933, anexând în original, următoarele documente:

1. Diploma de bacalaureat sau de seminar teologic.

2. Act de botez, dela Oficiul parohial, eliberat în timpul cel mai recent,

3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial la care aparține petiționarul.

4. Certificat medical prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petiționarului.

5. Certificat dela preotul locului că știe cetii cu litere cirilice și că are aptitudine pentru cântări.

6. Certificat despre situația militară a petiționarului, dacă este înrolat.

7. Obligațiunea din partea părinților, ori a tutorelui, că va plăti regulat cheltuielile de întreținere obligatorii, în internat, în cursul anilor de studii.

8. Condițiunile de întreținere în internat sunt: 8.000 Lei anual, cari se plătesc în trei rate anticipate, la Casa Consiliului Eparhial și anume:

Lei 3000 la înscriere; Lei 2500 la 1 Ianuarie 1934 și Lei 2500 la 1 Aprilie 1934.

9. Toți studenții sunt obligați a locui în internatul teologic.

10. Nici un student nu poate fi primit în Academie sau la examene, dacă nu este în ordine cu taxele de internat, restante și curente.

La intrarea în internat, fiecare student va aduce cu sine: 6 cămăși, 6 perechi de subpantaloni, 3 cămăși de noapte, 6 perechi de ciorapi, haine de pat (cearceafuri, plapomă, pernă și cuvertură de pat), 3 ștergere, 3 șervete, 1 pahar, o ceașcă, 3 farfurii, piepteni, săpun, perie de dinți, de haine, de ghete, ace, și îmbrăcămintea necesară.

Studenții sunt obligați a-și procura și purta uniforma școlii (haine de culoare neagră, vestă închisă, pălărie și pantofi negri).

11. Petițiunile sunt a se timbra legal și a se scrie cu mâna proprie. Cele netimbrate, ori defectuos instruite se vor retrimită nerezolvate.

12. Petiționarii să indice domiciliul și poșta ultimă scrisă corect și citeț.

13. Înmatriculările studenților se fac la Rectoratul Academiei, în zilele de 27-30 Septembrie 1933. Cursurile încep la 2 Octombrie 1933.

Cel întârziat dela termenul înmatriculărilor, pot fi înmatriculați și admiși la cursuri numai cu aprobarea Consiliului eparhial.

14. Taxele școlare, ce se plătesc la Rectoratul Academiei, sunt de 1100 Lei.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 22 Iunie 1933.

2-3

† GRIGORIE,
Episcop.

Parohii vacante.

Concurs repețit.

Conform rezoluțiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 6292/932, pentru îndeplinirea parohiei Vârfurile (Giuciu), protopopiatul Gurahonț, devenită vacantă prin mutarea

preotului Ioan Lorinț la Mănerău, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Venitele parohiei sunt cele din coala B.

1. Birul parohial legal.

2. Stolele legale.

3. Casă parohială cu grădină (fosta școală confesională).

4. Parohia fiind vacantă la f. a., nu e luată în bugetul statului pe a. bugetar 1933-34,— deci cade în prevederile comunicate de V. Consiliu Ep. Nr. 3005/933 alineatul 4. (Nr. 22 „Bis și Școala”).

Parohia e de clasa III-a (a treia).

Parohul ales va predica regulat, va catehiza elevii dela școlile primare și va suporta impozitele după beneficiul său.

Cel ce doresc a compete la aceasta parohie, vor înainta recursele, adresate Consiliului parohial din Vârfurile (Cluciu), la oficial protopopesic din Gurahonț, în termenul concursului, și până lângă observarea §-lul 33 din Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie și rituale.

Consiliul parohial.

în înțelegere cu: Constantin Lazar,

protopop în Gurahonț

3-3

—□—

În baza rezoluțiunii Ven. Consiliu Eparhial nr. 4634 1933, pentru îndeplinirea parohiei vacante din Firiteaz, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu termen de trezece zile dela prima apariție în Biserica și Școala.

Venitele acestei parohii sunt:

1. Sesiunea parohială în estenziunea actuală.

2. Birul parohial răscumpărat în 16. jugh. de pământ.

3. Casă parohială.

4. Stolele legale.

5. Intregirea dotației dela Stat, pentru care parohia nu garantează.

Din veniturile parohiale jumătate îi compete v. d. preotese până la data de 9 Iunie 1934.

Alesul va predica regulat; elevii școlii primare din loc îi va catehiza fără nici o remunerație din partea parohiei și va achita toate impozitele după beneficiul său.

Parohia este de clasa I. (primă).

Recursele ajustate cu documentele necesare și adresate Consiliului parohial ort. rom. din Vinga, iar reflectanții se vor prezenta — observând dispozițiile

§-lui 33. din Regulamentul pentru parohii — în sf. biserică în Firiteaz, pentru a oficia și cuvânta.

Firiteaz din ședința Consiliului parohial ținută la 29 Iunie 1933.

Consiliul parohial.

În înțelegere cu: *Sava Tr. Seculin* protopop.

1—3

În baza rezoluțiunii Ven. Cons. Eparhial Nr. 4426/1933. Se publică concurs pentru alegerea de preot la parohia vacantă de *cl a III-a din Topla*.

Venite:

- a) Una sesiune parohială și intravilanul parohial.
- b) Stolele legale.
- c) Parohia în anul financiar curent nu este bugetară.
- d) Casă parohială nu este, de locuință se va îngriji preotul.
- e) Preotul va catehiza la școala primară, fără altă remunerație și va plăti impozitele după beneficiul preotesc.

Recurenții, cu încuviințarea protopopului, se vor prezenta în sf. biserică pentru a face cunoștința credincioșilor.

Cererile adresate Consiliului parohial din Topla se vor înainta oficiului protopopesic din Birchiș.

Consiliul Parohial.

În înțelegere cu: *Tralan Cibeau*, protopop.

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna Miniș, protopopiatul Arad, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în organul „Biserica și Școala”.

Venitele parohiei sunt.

1. Una sesiune parohială, și anume: 25 jugăre cad. 800 st □ în Miniș.
 2. 2 cănepiște și 8 drepturi de pădure și islaz
 3. Până la renovarea casei parohiale, Consiliul parohial, va închiria casă corespunzătoare pentru locuința, preotului ales.
 4. Bir parohial câte 5 lei dela credincioșii, cari au numai casă, și cu pământ câte 10 lei anual, pe care-l va încasa dela credincioșii epitropia parohială și-l va preda preotului.
 5. Salarul dela Stat.
 6. Stolele legale.
- Preotul ales, va suporta toate impozitele, după beneficiile sale parohiale, va catehiza elevii școlii primare și va predica regulat în sf. biserică.

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad.

Parohia de clasa adoua.

Concurenții sunt poftiți după prealabila înștiințare a protopopului a se prezenta în termenul concursului în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie și celea rituale.

Rugărilor de concurs ajustate cu documentele regulamentare și adresate Consiliului parohial ort. rom. din Miniș se vor înainta Prea Onoratului Oficiu protopopesic ort. rom. din Arad, în termenul concursual.

Consiliul parohial ort. rom. din Miniș.

În înțelegere cu *Tralan Vașlanu* protopop.

1—3

În baza rezoluțiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 4632/1933, pentru îndeplinirea parohiei vacante din Călacea, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Venitele acestei parohii sunt:

1. Sesiia parohială.
2. Casa parohială.
3. Birul parohial.
4. Stolele legale.
5. Intregirea dotației dela Stat, pentru care parohia nu garantează.

Din venitele parohiale jumătate îi compete vâd. preotese până la data de 7 Iunie 1934.

Alesul va predica regulat; va catehiza elevii școlii primare din loc fără nici o remunerație din partea parohiei și va achita toate impozitele după beneficiul său

Parohia este de clasa I (— primă —)

Recursele ajustate cu documentete necesare și adresate Consiliului parohial ort. rom. din Vinga, iar reflectanții se vor prezenta — observând dispozițiile §-lui 33, din Regulamentul pentru parohii — în sf. biserică din Călacea pentru a arăta dexteritatea în cele rituale și oratorice.

Călacea, la 25 Iunie 1933.

Consiliul parohial.

În înțelegere cu: *Sava Tr. Seculin* protopop

Citiți

«Biserica și Școala»

Red. responsabil: Protopop SIMION STANA